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为帮助许可方和被许可方正确理解合同范本中出现的法律术语，掌握签约技巧，在此对合同范本中涉及的法律术语加以简单解释，并简要说明制定范本条款的有关考虑及签约时需注意的事项，需要特别提醒之处用加以标注。
1.合同首部（包括合同双方信息和合同目的）
签约时，双方均应出示证件原件供对方查验，并留存复印件。委托他人代为签约的，需同时出示和留存委托人及受托人的证件及授权委托书。
签约一方是法人或其他组织的，如果实际签约人为其法定代表人或负责人，则不需要出具授权委托书。如果实际签约人是其他自然人，则必须出具盖有单位公章的授权委托书。
2.第二条许可使用的权利种类
根据《著作权法》的规定，就2.1条中涉及各项权利分别加以简要说明：
复制权，即以印刷、复印、拓印、录音、录像、翻录、翻拍等方式将作品制作一份或者多份。
发行权，即以出售或者赠与方式向公众提供作品的原件或者复制件。
出租权，即有偿许可他人临时使用电影作品和以类似摄制电影的方法创作的作品。
展览权，即公开陈列美术作品、摄影作品的原件或者复制件。
表演权，即公开表演作品，以及用各种手段公开播送作品的表演。
放映权，即通过放映机、幻灯机等技术设备公开再现美术、摄影、电影和以类似摄制电影的方法创作的作品等。
广播权，即以无线方式公开广播或者传播作品，以有线传播或者转播的方式向公众传播广播的作品，以及通过扩音器或者其他传送符号、声音、图像的类似工具向公众传播广播的作品。
信息网络传播权，即以有线或者无线方式向公众提供作品，使公众可以在其个人选定的时间和地点获得作品。
摄制权，即以摄制电影或者以类似摄制电影的方法将作品固定在载体上。
改编权，即改变作品，创作出具有独创性的新作品。
翻译权，即将作品从一种语言文字转换成另一种语言文字。
汇编权，即将作品或者作品的片段通过选择或者编排，汇集成新作品。
权利人应尽可能避免一揽子授权，最好根据作品的特点对2.1中列出的各项权利进行挑选性授权。
合同中尽量不要出现类似“乙方可以合理形式进行使用”、“允许乙方以各种形式使用”等模糊性的约定。
3.第三条许可使用的方式
取得专有使用权的使用人可以对抗包括著作权人在内的一切人在其获得许可的范围内使用作品，著作权人自己不能使用，也不能再授权他人使用。
如果使用人取得的是非专有使用权，意味着著作权人可以在同一时间、同一范围内将使用作品的权利同时授予多个使用人，多个使用人之间不得互相排斥对方取得的使用权利，也无权禁止著作权人行使其著作权。
签约时，双方可依据作品的性质、潜在市场价值等因素综合考虑采取许可使用的方式。
如果合同中未对许可使用的权利方式进行明确约定，即视为使用人取得的是非专有使用权。
4.第五条许可使用的期限
著作权人许可对方使用作品的期限一定要控制在作品的著作权保护期内。考虑文化产业快速发展的趋势，不建议合同中约定较长的许可期限。
5. 第六条付酬方式
根据实际情况，双方可以选择采取现金、支票、汇票等支付方式。合同范本中选择通过银行汇款的支付方式，主要是考虑采取这种付款方式可以避免现金付款出现假币、票据付款遇到空头支票等麻烦。一旦使用人未按照合同约定支付报酬，权利人只要去银行打印账户收入明细就可以清楚看出使用人付款的时间和数额，方便搜集证据。权利人通过查询账户往来明细也可以知道对方的付款账户，如果双方发生诉讼，便于及时对使用人的账户采取财产保全措施。
双方如果约定现金付款，权利人最好在合同中约定双方共同进行验钞后再向被许可方出具收条。
采用银行汇款方式的，在合同有效期内，权利人尽量不要变更或注销合同约定的收款账户。
采用分期付款方式的，应将付款时间和合同7.1约定的作品交付时间统筹考虑，尽量不要在对方付款不足合同约定数额的一半时即完成全部作品交付。
采用附条件付款方式的，对付款条件的约定要准确具体，便于理解和操作。
采用“基本费用加收入分配”或“收入分配”方式的，双方应就“收入”的具体含义（指营业收入、销售收入、税后利润还是其他收入）进行充分协商，并在附件中注明。
6. 第七条作品交付
如果交付的是作品原件， 建议采用当面直接交付的方式，并且一定要让对方出具收条，收条中要明确注明作品是否原件、是否完好无损、是否符合合同约定等信息。
如果采取邮寄方式，在邮单的邮寄物品信息栏目中，要仔细填写作品的详细信息，包括是否为原件、页数等等，并且切记要保留好邮局的回执，以便于查询邮件的邮寄信息和收取邮寄回执。
采用邮寄方式交付作品的，合同中也可以约定对方收到作品后在一定期限内向权利人邮寄收到作品的收条。
以电子邮件、QQ等方式交付作品的，因为电子邮箱、QQ号和当事人的身份很难直接对应，权利人为了证明自己履行了交付义务，一定要在电子邮件中或QQ聊天时表明自己身份，而且这种交付方式最好适用于双方之前通过电子方式就签订合同事宜进行磋商的合同，这样可以形成证据链条，证明权利人身份。
为保障合同顺利履行，甲方通过传真、电子邮件、QQ等方式交付作品的，最好在交付之后通过电话或其他方式通知乙方。
 对于双方之前没有通过电子方式进行磋商，又希望交付电子形式作品的情形，可以考虑将电子作品拷贝到一定的存储介质中（光盘、移动硬盘、U盘等）进行交付，此时，交付的注意事宜与直接交付和邮寄交付一致。
7. 第八条权利与义务
著作权的人身权是直接基于作者创作而产生的以其人身利益为内容的权利，包括：
署名权，即表明作者身份，在作品上署名的权利。
发表权，即决定作品是否公之于众的权利。
修改权，即修改或者授权他人修改作品的权利。
保护作品完整权，即保护作品不受歪曲、篡改的权利。
这四项权利与作者特定身份不可分离，使用人应予以充分尊重。在使用作品时，应在作品的显著位置为作者署名，未经权利人同意不能擅自发表、修改作品及对作品进行歪曲、篡改。
署名权是作者享有的一项重要权利，双方可以根据实际许可权利的特点就署名方式、署名位置、署真名还是艺名等具体事项进行细化约定。为了便于确认作者身份，约定署艺名时，建议在后面同时填写真名及身份证号。
实践中，一些使用人制定的著作权许可使用合同文本中，约定了使用人有权不经许可而对权利人作品进行开发利用的条款，广大文艺家和文艺工作者要予以高度注意，不要轻易妥协。
根据法律规定，所有单方拟定的合同条款，都可以在签约过程中，由双方通过谈判协商加以修改。建议凡涉及对作品开发使用的条款，应尽量约定需事先征得许可方的同意，并对许可方在衍生产品中所拥有的权利（如署名权、获酬权）及利益分配进行详细约定。
根据《著作权法实施条例》规定，如果双方在合同中不约定转授权条款，则视为许可方没有授权被许可方转授权，被许可方不得转授权。
8. 第九条违约责任
如果甲方在签订合同时尚未取得著作权，其便无权签署合同将著作权许可乙方使用，此时合同处于效力待定的状态，甲方必须在合同约定期限内取得权利，否则将承担违约责任。
9. 第十条保密条款
当事人在订立合同过程中知悉的保密信息，无论合同是否成立，都不应泄露或者不正当使用，否则需对给对方造成的损失承担赔偿责任。
10. 第十一条不可抗力条款
虽然实践中因不可抗力导致合同不能履行的情况并不多，考虑到这种情况一旦发生，对合同的顺利履行影响巨大，因此范本对不可抗力的免责事由进行了约定。
11. 第十二条法律适用及争议解决
12.2中提供了关于争议解决方式的三个选项。双方愿意将纠纷提交仲裁机构解决的，可以选择第一个选项。愿意提交法院审理的，可以选择第二个或第三个选项。两者的区别在于，第二个选项没有确定解决纠纷的具体法院，而第三个选项就审理纠纷的法院进行了约定。
选择仲裁机构的，双方一定要在合同中写明仲裁机构的准确全称，否则将影响该仲裁条款的效力。
根据法律规定，合同纠纷的当事人可在合同中选择被告住所地、合同履行地、合同签订地、原告住所地、标的物所在地等与争议有实际联系地点的人民法院作为管辖法院。双方在合同中约定了管辖法院后，一旦发生纠纷要诉至法院，直接到约定的管辖法院起诉即可。
当事人在约定管辖法院时，一定要具体到某个法院，同时不能违反法律关于级别管辖（即案件应该由哪一级法院审理）规定。著作权纠纷的案件一般由中级法院审理，在著作权纠纷案件数量大的省、自治区、直辖市，部分经授权的区（县）级法院也可以审理著作权纠纷案件，当事人在签约时一定要根据当地实际进行约定。
本合同范本没有过多考虑涉外情况（例如，一方当事人为外国公民、法人或其他组织的情形），如果签署涉外合同，应尽量约定发生纠纷适用中国法律、在中国大陆的仲裁机构及法院或香港的仲裁机构解决纠纷。在甲方涉外的情形下，乙方要特别注意审查甲方的权利来源。
12. 第十三条其他条款
该条是兜底条款，在上述十二个条款中没有约定之处，可以在这部分进行约定。
13. 合同尾部（即签章部分）
签章部分虽然内容简单，却具有确立合同签订时间和地点的重要意义。 
一方当事人为单位的，签约时应该加盖单位公章。
为避免争议，当事人双方应尽量选择在同一时间、同一地点进行签约。
鉴于有时合同在反复协商过程中会存在多份文本，双方在最终签约时一定要签署最终文本，以免产生纠纷。
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